
 

 

 

 

 

 

ABZUGSFÄHIGKEIT VON SPENDEN 
 

 

 

Wegen des Krieges in der Ukraine wollen viele die dortige Not durch eine Spende lindern. Da-

bei gilt es zu beachten, dass nur Spenden an bestimmte Einrichtungen steuerlich abgesetzt 

werden können. 

 

Betraglich begrenzt können Spenden an bestimmte Einrichtungen als Betriebsausgaben (wenn aus 

dem Betriebsvermögen geleistet) oder als Sonderausgaben (wenn aus dem Privatvermögen geleis-

tet) steuerlich berücksichtigt werden. Im betrieblichen Bereich sind auch Spenden mit Werbecharak-

ter als Betriebsausgabe möglich. 

 

Abzugsfähige Spenden 

Steuerlich abzugsfähig sind Spenden als Betriebsausgabe an – im Gesetz genannte – Empfänger-

organisationen, wie etwa Forschungs- und Wissenschaftseinrichtungen (zB Universitäten), Museen 

sowie Freiwilligen Feuerwehren für im Gesetz genannte begünstigte Zwecke. Ebenso sind Spenden 

an Empfänger abzugsfähig, die zum Zeitpunkt der Spende über einen gültigen Spendenbegünsti-

gungsbescheid verfügen und in der Liste begünstigter Einrichtungen auf der Website des Bundes-

ministeriums für Finanzen (BMF) aufscheinen. Jedoch sind Spenden nur insoweit abzugsfähig, als 

sie 10 % des Gewinnes vor Berücksichtigung eines Gewinnfreibetrages nicht übersteigen. Soweit die 

Zuwendungen 10 % des laufenden Betriebsergebnisses übersteigen, können diese eventuell be-

tragsmäßig begrenzt als Sonderausgabe abgesetzt werden. 

 

Spenden mit Werbecharakter 

Zusätzlich besteht die Möglichkeit, werbewirksame Geld- oder Sachzuwendungen im Zusammen-

hang mit Hilfeleistungen bei Katastrophenfällen als Betriebsausgabe geltend zu machen. Als Kata-

strophenfall, zu deren Beseitigung abzugsfähige Geld- oder Sachaufwendungen geleistet werden 
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können, kommen neben Naturkatastrophen (etwa Hochwasser-, Erdrutsch-, Vermurungs-, Lawi-

nen-, Schneekatastrophen- und Sturmschäden sowie Schäden durch Flächenbrand, Strahleneinwir-

kung, Erdbeben, Felssturz oder Steinschlag), auch kriegerische Ereignisse, Terroranschläge oder 

sonstige humanitäre Katastrophen (etwa Seuchen, Hungersnöte, Flüchtlingskatastrophen) in Be-

tracht. 

 

Werbewirksamkeit der Zuwendungen (Spenden) ist ua gegeben, 

▪ bei medialer Berichterstattung über die Zuwendung (Tageszeitung, Wochenzeitung, Lokalpresse, 

Branchenzeitschrift, Fernsehen und Hörfunk), 

▪ in Kunden- und Klientenschreiben (regelmäßige Schreiben dieser Art oder bei bestimmten Anläs-

sen, zB Weihnachtsschreiben), 

▪ bei Spendenhinweisen auf Werbeplakaten, in Auslagen (Schaufenstern), an der Kundenkasse ei-

nes Unternehmers, 

▪ bei einem Spendenhinweis auf der Homepage eines Unternehmers. 

 

Für eine spätere Abgabenprüfung ist eine entsprechende Dokumentation des Werbezwecks erfor-

derlich. 
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